

# 玛利亚的一生（九）： 贤士来朝

当东方的贤士到来朝拜圣婴，  
玛利亚的一生系列在白冷这场  
景将暂停。

2021年1月1日

当耶稣被献于圣殿后，圣家便回到白冷。西默盎关于这孩子的预言继续在玛利亚和若瑟心中回响。玛利亚应该也会想起在旧约中先知提及关于默西亚，她的儿子，说他将会被尊为王，不单只在以色列，也在世界各民族。

依撒意亚先知已经非常强而有力地宣告：「万民要奔赴你的光明，众王要投奔你升起的光辉。举起你的眼向四方观望罢！他们都聚集来到你这里...成群结队的骆驼，以及米德杨和厄法的独峰驼要遮蔽你，牠们都是由舍巴满载黄金和乳香而来，宣扬上主的荣耀。」（依60:3-6）

这期间，日子过得很正常，没有任何显示有甚么不寻常的事会发生。直至有一天一件不寻常的事发生。

当耶稣在黑落德为王时，在犹大的白冷出生后，东方的贤士们来到耶路撒冷，查问说：「才诞生的犹太人君王在哪里？我们在东方见到了祂的星，特来朝拜祂。」（玛2:1-2）圣玛窦记载当他听到这样的查问时，「黑落德王一听说，就惊慌起来，全耶路撒冷也同他一起惊慌。」（玛2:3）

我们对那些显贵人士知道得很少，只是从圣经上得知。他们从东方察觉到一伙异常明亮的星，引领着他们启程

寻找那犹太人的君王。其余的，例如他们有多少人，他们的原居地，那天上的光的本质，他们用甚么路线等，都是推测，或多或少都有根据。

西方传统叫「三王」，正如人们一般的想象，甚至告诉我们他们的名字 - 梅尔基奥尔，加斯帕尔和巴尔塔萨尔。有些其他基督宗教传统将他们的人数增加至七，甚至十二。他们的原居地可能是美索不达米亚，或更可能是波斯。从一件历史事件发现，他们来自波斯比较可取：当波斯国王科索罗斯二世在主后第七世纪初入侵巴勒斯坦时，他摧毁了虔诚基督徒为纪念救世而建立的所有大教堂，除了一所：白冷的耶稣圣诞大教堂。他之所以让它保留，是因为在入口处有几个穿着波斯袍的男人的肖像，向被母亲抱着的耶稣致敬。

福音中称他们为「贤士」这与我们今天所理解的意思很大分别。他们并非魔术师，却很可能是波斯其中一种牧

师级数的人，占星术士，琐罗亚斯德教的门徒，这都是不少古典希腊作家提及的。再者，事实上以色列人所期待的默西亚观在罗马帝国的东部，甚至罗马本身都有所闻。所以，有些有学问的智者或叫贤士，被天主内在的光线下，将他们所发现的那异常明亮的星解释为犹太人期待已久的君王诞生的记号，也绝不为奇。

虽然民间热心敬礼将耶稣诞生和贤士到达巴勒斯坦紧密联系起来，但我们不确定这是何时发生的。我们只知道黑落德感到惊慌及「仔细询问他们那星出现的时间」（玛2:7）。然后他询问经师默西亚应该在哪里出世。经师根据米该亚先知书回答说：「你犹大的白冷啊！你在犹大的群邑中，决不是最小的，因为将由你出来一位领袖，祂将牧养我的百姓以色列。」（玛2:6）。黑落德为打发他们，就叫贤士往白冷去：「你们去仔细寻访婴孩，几时找到了给我报信，好让我也去朝拜祂。」（玛2:8）但他的真正用心

却不是这样，因为黑落德不久便将白冷及其周围境内所有两岁及两岁以下的男婴杀死，以确保他认为那要来夺取他王位的已死。由此我们可以推算贤士们可能在耶稣诞生后一年或一年半到达。

收到这讯息后，贤士们赶快前往白冷，很高兴那原本神奇地在耶路撒冷消失了的星，又再次引导他们。这事实证明那星并不是如很多人尝试指出的，是一种自然现象 - 一伙彗星，一行星合之类，而是天主给予这些人的一一个超自然的标记，而且只给他们。

他们一离开耶路撒冷，圣玛窦续说，「他们在东方所见的那星，走在他们前面，直至来到婴孩所在的地方，就停在上面。他们一见到那星，极其高兴喜欢。他们走进屋内，看见婴儿和他的母亲玛利亚，遂俯伏朝拜了祂，打开自己的宝匣，给祂奉献了礼物，即黄金、乳香和没药。」（玛2:9-11）

玛利亚和若瑟的心必定是充满喜乐和感恩 - 喜乐，是因为先知关于默西亚的预言开始实现；感恩，因为这些慷慨男士，各国众多基督信仰的前辈，送来的礼物，可能有助减轻他们的财务状况。若瑟和玛利亚不能偿还他们的慷慨，但那些人认为已经得到充分的回报，就是耶稣的微笑带给他们灵魂的新光，和他的母亲玛利亚热情的谢意。

J.A. Loarte

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/ma-li-ya-de-yi-sheng-jiu-  
xian-shi-lai-zhao/](https://opusdei.org/zhs/article/ma-li-ya-de-yi-sheng-jiu-xian-shi-lai-zhao/) (2026年2月7日)